

·党为人民谋健康的100年·



党建引领科普惠民,开启康复学科建设新征程*

杜青^{1,2,3} 唐国瑶^{1,2,4}

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”,强调“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。为全面实施健康中国、积极应对人口老龄化国家战略,推动康复医疗服务高质量发展,国家卫健委等八部委出台的《关于加快康复医疗工作发展的意见》指出,要“加强康复医院和综合医院康复医学科建设”“广泛宣传康复理念、康复知识和康复技术等,普及和提高群众对康复的认知和重视”。坚持党建引领,发挥综合医院康复医学科基层党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动健康科普深入发展,对提升民众科学素养、促进康复医学科室建设和人才成长,具有重要作用。

1 党建科普融合,践行健康初心使命

实施健康知识普及行动是实施健康中国战略的重要任务,是落实党为人民谋健康的重要举措。《国务院关于实施健康中国行动的意见》提出,“到2022年和2030年,全国居民健康素养水平分别不低于22%和30%”。康复医学科基层党支部是团结带领医务人员贯彻党的理论和路线方针政策、落实党的任务的战斗堡垒,必须带领医务工作者,特别是党员医务工作者在健康知识普及行动中,以喜闻乐见、通俗易懂的健康科普作品,传播康复知识,打造健康使者新形象。

2 党建科普协同,促进“双带头人”学科建设

《国务院办公厅关于推动公立医院高质量发展的意见》提出,“实施党支部书记‘双带头人’培育工程”。作为康复医学科“双带头人”,科室党支部书记要加强政治和业务双重能力建设,聚焦主责主业,促进党支部的凝聚力提升,引领科室党支部和学科不断发展。定期组织科室成员进行科普创作、健康素养巡讲、健康知识竞赛,培养员工绘图、视频制作、微文编辑、演讲等能力,促进康复知识通过生动活泼的科普形式表达,并被大家喜爱和接受,用温暖的语言和惠民活动增强基层党支部与民众互动,全面推进学科和人才建设的高质量发展。

3 党建科普共进,创新康复服务新模式

中国康复医学会始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务,坚持把政治建设作为经常性、基础性工作来抓,确保广大康复医学科技工作者听党话、跟党走。健全党的组织,开展党的工作,创建具有康复特色的“党建强会”品牌。科普工作委员会和各专委会通过开展“老少边穷”地区和基层康复服务行、科普列车、科普日系列活动、科普大赛、科普基地建设等,推动全国各级医疗机构、学校、康复企业对康复科普的热爱与推广;整合学会期刊、官网、微信公众号、官方微博、学会工作微信群等宣传平台,加强康复人才培养和科普制作队伍建设,助推康复适宜技术以科普形式下沉,提升革命老区、少数民族地区和边疆地区基层医疗机构健康服务水平,改善优质康复医疗资源总量不足、区域分布不均衡、结构不合理等问题,促进我国康复医学事业整体发展。中国康复医学会连续五年被中国科协表彰为“科普工作先进单位”,被中宣部、科技部、中国科协表彰为“全国科普工作先进集体”。

生命之托,重于泰山。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想”,充分发挥康复医学科室基层党支部战斗堡垒作用,推动实现党建、学科、科普“三核”协进,为康复惠民注入科普元素,促进服务民众全生命周期健康。充分发挥党员医务工作者先锋模范作用,以优良的作风和精益求精的态度创作康复科普作品,多途径传播健康知识与技能,为民众健康开启康复新征程。

*基金项目:上海交通大学中国医院发展研究院2021年度医院管理建设项目(CHDI-2021-B-06)

1 上海交通大学医学院附属新华医院,上海,200092; 2 上海交通大学中国医院发展研究院医院党组织组织力研究所; 3 中国康复医学会科学普及工作委员会; 4 通讯作者